§8. TINH CHAT CUA DAY Ti SO BANG NHAU

A. Kién thiic cén nhé
1. Tinh chét cia day ti s6 bing nhau :

a4 ¢ a+¢ a-—c

—_——— - (b;ﬁd,bi—d]
b d b+d b-d

Tir ddy ti s6 bang nhau 1.5t q suy ra:
b d f

a ¢ a+c+ -c+ A — i
e B S TR 3 N (gia thiét cdc ti s6 déu co nghia).
b d f b+d+f b-d+f
2. Chiy
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Khi ndi cdc sO X, y, z 1 1€ va1 cac s6 a, b, ¢ tire lataco —=E=—.Tar:ungwét
a C

X:yiz=a:hi¢
B. Céu hoi
Trong cdc cau 22 va 23, hay khoanh tron vio chir céi trude ciu tra 16i ding.

Cau 22. Néu i:% vax +y=24thi:

5
(A)x=5;y=7; Byx=10;y=14;
Cyx=-10;y=-14; (D)x=-9;y=-21.

Cau 23. Biétrang x : y =7 : 6 va 2x — y = 120. Gi4 tri ctia x va y bang :
(A)x=105;:y=90; (Byx=103; y =86
(C)x=110;:y=100: (D)x =98 :y=284

Cau 24.Basoa, b, ctilé véicdc s6 3:5:7 vi b—a=20. Hiy dién vao chd trong :
a) S6 a bing .........ceeeeee. ;. D) SAb ARG ..o 1 €) SO € biNg

C. Gidi bai tap

Bai 34 [57]. S6 vién bi cua ba ban Minh, Hing, Diing ti & vdi cdc s6 2 ; 4 ; 5.
Tinh s6 vién bi cia moi ban, biét rang ba ban co tét ca 44 vién bi.

Gidai
Goi s6 vién bi cua ba ban Minh, Hung, Diing lan lugt la x, y vaz (x,y, z € Nt},
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& VaX+y+Z=....

Theo dé bai, ta cé —

Tir do, ap dung tinh chat coa day ti s6 bang nhau

e s
LPI0d0, X = voeiin=
2= i =
Vay ban Minh ¢é .... vién bi, ban Hing c6 ......
vién bi.

5 3

,tasuyra:

vién bi, ban Ding cé ......

Bai 35 [58]. Hai 16p 7A va 7B di lao dong trong cay. Biét ring ti sd gilta so cay

trong duge cia l6p 7A vi 16p 7B 1a 0.8 va 16p 7B trong nhiéu hon 16p 7A 14 20

céy. Tinh s6 cay mdi 16p da trong.
Giai

Goi s6 cay trong duge cia 16p TA vi TBtheo thittrlax vay (x,y € N').

Theo dé bi, ta ¢6 i=ﬂ,3=% vy - x = 20.
y
T do, suy ra:
KW e o
45
Do dé, x = =
N s S
EIAE G0 3 conmemmmmmneias

a) 2,04 : (-3,12) ;

3 3

c) 4:5—:
4 7

Bai 36 [59]. Thay ti s6 giira cac sO hitu ti bing ti s0 gilta cdc s6 nguyén :

(4

1,29 4

3

d) 102:5=.
14



Giai
a)2,04:(=3,12)=204: (-312) = ...coceoecvvrrnn.

b) {—Ii}l,lﬁz_—a:é:m. v

2

Luu y

Dé thay ti s6 gitia cdc s6 hitu ti bang ti s6 gitta cdc s6 nguyén, ta ¢ thé lam
nhu sau :

— Viél cdc s6 hiru 1 dudi dang phan s6 ;

— Thuc hién phép chia phan so.

Bai 37 [60]. Tim x trong céc ti 1é thic sau :
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a) {lx :EzlizE : b)45:03=225:(0,1.x);
3 3 4 5
c) 8:[l.x]:2:ﬂ.ﬂ2 : d) 3:2l=§:(6.x).
4 4 4
Gidi
1 2 , 2 b45:03=225:(0,1.%)
e =45.(0,1.x)=0,3.2.25
o) g
:;,[l x]_gz: 3 = 0,1.x=
3 5 3 4 .................
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1 3
c) 8:|—.x1=2:0,02 d) 3:2—=—:(6.x
851 i~ (6:%)
= S = =~
= R — A
= K S = = X= =
Bai 38 [61]. Tim ba s6 x, y. z biét rang :
i:l,izi vix+y—z=10
2 34 5
Giai
X ¥y x1 y1 X Yy
—=% guyra —.—==.— hay —=—=— 1
3 8 MR Wy W
Yy Z yl z1 ¥ F
==—suyra =.—=—.— hay ——=— (2
F 5T e s ¢
Tir (1), (2) vatrdidu kién x+y—z=10,tacéd :
2k oo
8 12 15
Tir do, , PP R
B e =
Dip s6 : , AR EE L
Bai 39 [62]. Tim hai s& x v v, biét rang :
2= vaxy = 10.
2 5
Giai
iy 5 oo e B ¥ .
Goi gid tri chung cua cdc ti sogvaglak,tam:
rund :k

y
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Suy ra x = 2k, y = 5k.
Vix.y=10nén2k.5k=10

= =10k = .. k=
VI K= e thi X = v = e 1y = -
Vaork=.... thi x = i (¥ = TR,
Bip s6
Bai 40 [63]. Chiing minh ring tir i Ié thic %=51 (a—b#0,c—d=0)tacé thd
C
vy .. a+b c+d
suy ra ti & thic - :
a—-b c—d
Giai
_.4a ¢ 5
Pat —=—=k (Viazb,c#dnénk=1)
b d
Suy raa = bk, c =dk.

a+b _bk+b b(k+1) k+1

Ta co = = = 1
d{ﬂa—h bk —b b(k—f] k-1 ()
cH+d i
= = = 2
ol T s e it )
s Y L e
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Bai 41 [64]. S6 hoc sinh bon khéi 6, 7, 8, 9 ti 1& véi cic s6 9 ; 8 ; 7 ; 6. Biét rang
s0 hoc sinh khoi 9 it hon s0 hoc sinh khoin 7 1a 70 hoc sinh. Tinh s6 hoc sinh
moi khoi.

Giai
Goi s6 hoc sinh bon khoi 6, 7, 8, 9 theo thitu la x, v, z, t (X, y, z. t € N,
" y . T .
Theo dé baitacéd: ~=2=2="va y—t=70.
9 8 7 6

Ap dung tinh chat clia diy ti s6 bing nhau, ta duoc :
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Vi s

L= iievannnnns = S
= . —

Vay s6 hoc sinh bon khéi 6, 7, 8, 9 theo thit tir 12 .....cvvevvvinivcinicieniiinnn

Pap sé :



